1.                                                     Образовательный процесс

[image: image1.emf]0

20

40

60

80

100

120

1 2 3 4 5 6 7 8 9101112

t

%

Ряд1


	Функции образовательного процесса
	Модель образовательного процесса в малокомплектной школе
	Управление образовательным процессом


2. Модель методической службы в муниципальной Елегинской средней школе.

3. Организация системы мониторинга результатов образовательной деятельности.

4. Показатели качества:


а) личная результативность учащихся;


б) развитие учебно-воспитательного процесса;


в) ход инновационных процессов;


г) профессиональное образование.

5. Опорная таблица для анализа и конструирования учебного занятия, анализ и самоанализ  

    учебного занятия.

6. Личностно-ориентированное обучение.

7. Образовательные технологии:

· Технология организации в форме педагогических мастерских;

· Идеи и принципы разновозрастного обучения;

· Технология развития критического мышления учащихся;

· Технология проведения учебных дискуссий;

· Технология проблемно-модульного обучения;

· Технология экспертизы;

· Технология проектного обучения;

· Технология учебной деловой игры (ДИ);

· Технология модульного обучения;

· Проектный метод;

· Система развивающего обучения Л.В. Занкова;

· Технология развивающего Д.Б. Эльконина и В.В. Давыдова;

· Технология развивающего обучения;

· Технология исследования;

· Деятельностный метод;

· Технология индивидуального обучения;

· Технология диагностико-коррекционного урока;

· Технология поддерживающего обучения;

· Технология разноуровневого;

· Дальтан-технология;

· Лабораторное занятие;

· Школьная лекция;

· Урок-консультация. 

8. Теории обучения:

· Теория содержательного обобщения В.В. Давыдова;

· Теория активизации Т.И. Шамовой;

· Теория индивидуализации обучения И.Э. Унт;

· Концепция развивающего обучения Л.В. Занкова;

· Теория оптимизации обучения Ю.К. Бабанского

9. Педагогическая лаборатория: «Образовательные технологии» (эффективное использование информационно-коммуникативных технологий в образовательной деятельности малочисленной школы):

· Положение о педагогической лаборатории;

· План работы лаборатории;

· Электронная презентация уроков: «Растения и животные зоны лесов», Полезные ископаемые твое края» - 4 класс (Иванова Елена Вячеславовна); серия презентаций по урокам биологии – Иванова Нина Викторовна.

10.                                                                Программы

	Программа эксперимента «Модернизация структуры и содержания образования» 
	Программа «Одарённые дети» 


11. Диагностика уровня обученности учащихся по предметам;

      Диагностика уровня обученности учащихся по результатам итоговой аттестации.
                                           Учитель Иванова Нина Викторовна
Урок на тему: «Экологические факторы»

Дидактическая цель: создать условия для осмысления новой учебной информации, применяя их в знакомой и новой учебной ситуациях, проверки уровня усвоения системы знаний и умений применяя технологию ДЖИГСО.

Учебная цель: способствовать осознанию действия различных экологических факторов на организм, развивать умение отбирать главное, используя различные источники информации, формировать умение школьников устанавливать причинно-следственные связи, делать выводы, публично защищать результаты творческой деятельности, воспитывать потребность в бережном отношении к живой природе, культуру общения.

Оборудование: Дидактические материалы, учебная литература, тесты  для организации самостоятельной работы учащихся ( см.Приложения)

Ход урока:

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1. Организационный момент
	Определяет готовность учащихся к работе. Называет тему урока: «экологические факторы». Предлагает сформировать учебные группы.


	Готовят учебные принадлежности, формируют группы

	2. Мотивация и целеполагание
	Определяет проблему урока.


	Анализируют проблему, формулируют цель урока.



	3. Актуализация знаний и умений
	Организует работу в группах.
	Учащиеся дома до урока самостоятельно изучали параграф

На уроке задают друг другу вопросы по материалу, который не поняли, т.е. доучивают друг друга в группе.



	4.Проверка и оценка результатов
	Организует работу с тестом № 1 по изученному материалу

(см. Приложение 1 )
	Выполняют тестовые задания,  оценивают и выставляют оценку в лист контроля.



	5. Первичное усвоение и осмысление учебного материала.( сбор информации структурирование её)
	Предлагает дополнительные источники информации и консультирует учащихся.

Проверяет конспект, составленный учащимися.
	Формируют малые группы по интересам. Изучают предложенную информацию ( см. Приложение 2 ). В ходе обсуждения отбирают главное, основное содержание будущего конспекта, составляют конспект, будущего выступления.



	6.Закрепление учебного материала ( обмен информацией)
	Организует работу в учебных группах( организованных на 1 этапе урока)
	Возвращаются на свои места. Обмениваются изученной информацией, докладывают, что узнали нового сначала 1-е номера, затем 2-е, далее 3-и

 

	7. Проверка и оценка результатов.
	Организует работу с тестами ( по всем трем темам) ( см. Приложение 3)
	Выполняют тесты по изученному материалу всех областей. Оценивают работу, выставляют оценку в лист контроля.

	8.Рефлексия
	Предлагает проанализировать свою работу в группе, на уроке.
	Анализируют свое участие на каждом этапе работы. Выставляют оценку в лист контроля.

	9.Домашнее задание
	 Предлагает задание. Например: выбрать живой объект возле дома, школы или в другом месте и определить какие экологические факторы и как воздействуют на него.
	Записывают задание.

	10. Подведение итогов урока.
	Организует работу по подведению итогов урока, формулированию вывода. 
	Участвуют в подведении итогов урока, формулировании вывода, оценивании работы каждого.


Приложение 1.

Тест № 1

1.Все факторы живой и неживой природы, воздействующие на особи, популяции, виды называют:

    1. абиотическими

    2. биотическими

    3. экологическими

    4. антропогенными

2. Пищевые связи в экосистеме называются:

    1. абиотическими

    2. антропогенными

    3. ограничивающими

    4. биотическими

3. Выберите тот фактор, который можно считать ограничивающим для растений в океане на глубине 6000 метров:

    1. вода

    2. температура

    3. углекислый газ

    4. солёность воды

    5. свет

4. Биологический оптимум-это

    1. наиболее подходящее сочетание экологических факторов для организмов

    2. сочетание факторов, снижающее жизнеспособность организма

    3. изменчивые окружающие условия

5. Наука, изучающая взаимоотношения живых организмов и среды их обитания:

    1.биология

    2. цитология

    3. экология

    4. биотехнология

6. Рассмотрите график зависимости численности семиточечной божьей коровки от температуры окружающей среды:

    1. температура, оптимальная для этого насекомого;

    2. диапазон температур зоны оптимума;

    3. диапазон температур зоны пессимума;

    4. две критические точки;

    5. пределы выносливости вида.

1. -5

2. 0

3. +5

4. +10

5. +15

6. +20

7. +25

8. +№)

9. +35

10. +40

11. +45

12. +50

Приложение 2
Задания для 1 группы: АБИОТИЧЕСКИЕ ФАКТОРЫ

1.Прочитайте текст учебника ( А.О.Рувинский « Общая биология» ) стр. 399-401 и  402-407 .

Ответьте на вопросы:

     Как влияет темпетратура на живые организмы?

     Как влияет влажность на наземные организмы?

     Как влияет свет на организмы?

     Как влияют на организмы:

          а) газовый состав среды

          б) концентрация солей

          в) рН

          г) временные факторы

2. Составьте конспект по изученной теме, подготовьтесь к докладу.

Задания для 2 группы: БИОТИЧЕСКИЕ ФАКТОРЫ

1.Прочитайте текст учебника ( С.Г. Мамонтов « Основы биологии » ) стр. 207-210и  212-220.

Ответьте на вопросы:

        Как влияют на организм пищевые отношения, распространение, кооперация, мутуализм, комменсализм, хищничество, паразитизм, конкуренция, нейтрализм?

2. Составьте конспект по изученной теме, подготовьтесь к докладу.

Задания для 3 группы: АНТРОПОГЕННЫЕ ФАКТОРЫ

1.Прочитайте текст учебника ( В.б.Захаров«Общая биология » ) стр.578-586 и 589.

Ответьте на вопросы:

      В чем заключается воздействие человека на живые организмы?

      Приведите пример прямого воздействия человека на природу.

      В чем заключается косвенное изменение природной среды под воздействием человека?

2. Составьте конспект по изученной теме, подготовьтесь к докладу.

Приложение 3
Тест №2

1. Факторы вызывающие загрязнение окружающей среды, связанные с деятельностью человека называют:

1.ограничивающими;

2.антропогенными;

3.биотическими;

4.абиотическими

2. Антропогенными называются факторы:

1.связанные с деятельностью человека;

2.абиотического характера;

3. биотического характера;

4. определяющие функционирование          агроценозов

3. Антропогенный фактор, действуя на живую природу, не носит закономерного характера, поэтому у организмов:

1.формировались к нему различные приспособления;

2. не формировались к нему приспособления;

3.выработались к нему защитные реакции;

          4. большинство мутаций сохраняется естественным путём.

4. Конкуренция в экосистеме существует между:

         1. дубом и берёзой;

         2. елью и белкой;

         3. берёзой и трутовиками;

         4. дубом и белым грибом.

5. Конкуренция в водоёме существует между щукой и:

  1.  окунем;

           2. карасём;

         3. пескарём;

         4. бобром;

6. Отношения паразита и хозяина состоят в том, что паразит:

         1. вступает в симбиотические связи с хозяином;

         2. приносит вред, но обычно не приводит к быстрой гибели хозяина;

         3. становится конкурентом для хозяина;

         4. во всех случаях приводит к гибели хозяина.

7. Конкуренция-это отношения между:

         1. хищниками и жертвами;

         2. живыми организмами и абиотическими факторами;

         3. паразитами и хозяевами;

         4. организмами со сходными потребностями.

8. Какие организмы относятся к гомойотермным

          1. окунь речной                               6. лягушка озерная

          2. дельфин-белобочка                    7. гидра пресноводная

          3. сосна обыкновенная                  8. ласточка городская

          4. инфузория-туфелька                  9. клевер красный

           5. пчела медоносная                      10. гриб подберёзовик

9. К сокращению численности травянистых растений в лесу могут привести следующие антропогенные факторы:

           1. увеличение численности лосей и зубров;

           2. вытаптывание растений туристами;

           3. увеличение нор грызунов;

           4. сбор редких растений для букетов;

           5. вырубка дуплистых деревьев;

           6. загрязнение среды обитания растений.

10. К увеличению численности мышевидных грызунов в еловом лесу могут привести следующие биотические факторы:                    

          1. сокращение численности сов, ежей, лис;      4. рубка лесов;

          2. большой урожай семян ели;                            5. глубокий снежный покров;

          3. увеличение численности паразитов;              6. уменьшение численности паразитов.

11. Какие абиотические факторы ограничивают распространение высоких деревьев в тундре?

«Мы и окружающий мир»

Урок-исследование 
Тугаринова Ольга Викторовна
учитель начальных классов Елегинской  средней общеобразовательной школы

 Буйского района Костромской области
Тема: «Кто такие птицы?»

Цели: усвоить, что птицы — животные, тело которых покрыто перьями; научить приводить примеры птиц.

Задачи: 

· познакомить учащихся с птица​ми, учить выделять существенные призна​ки природных объектов; 

· продолжать обуче​ние практическому исследованию предме​тов природы;

· развивать мышление (учить анализиро​вать, сравнивать, делать выводы); 

· разви​вать воображение и творческие способнос​ти, формировать приемы учебной деятель​ности;

· развивать личностные качества (добро​ту, ответственность), формировать образ окружающего мира как дома для всего жи​вого.

Оборудование: лупы, конверты с набо​ром перьев, ножницы, коллекция перьев, запись песен «Кто такие птички», «Голоса

птиц», рисунки с изображением курицы, петуха, гуся, соловья, малиновки, кукушки, карточки с названиями частей тела птицы. Оформление доски в виде поляны. Ход урока.
1. Организационный момент.

2. Подготовка к объявлению темы урока.

—  Какое замечательное название уро​ка — «Мир вокруг нас»! И как красив, уди​вителен мир с высоты птичьего полета!

Раскрывается доска.

— Вот бы посмотреть! Взлетаем! Взмах​нули руками. Сильнее машем! Машем! Не получилось? Тогда садимся и начинаем урок. Нет, сделаем еще одну попытку!

Давайте мы с вами руками помашем,

И что-нибудь птичье давайте мы скажем.

А вдруг это будет?

А вдруг мы взлетим?

Давайте попробуем, что мы сидим?

Э. Мошковская

Учащиеся встают, машут руками, подра​жают голосам птиц.

— Опять не вышло? Почему?

Люди давно хотели летать, как птицы. Делали крылья подобно птичьим, нашива​ли перья, но взлететь не могли. Только изобретение дельтаплана, самолета и дру​гих летательных аппаратов позволило че​ловеку исполнить мечту о полете.

3. Объявление темы урока.

—  Вы видели птиц? Где? Кто задавал себе вопрос: кто такие птицы? Сегодня мы попробуем приоткрыть тайны удивитель​ного мира птиц, чтобы лучше их узнать и понять. 

Итак, тема урока «Кто такие птицы?»

На доске вывешивается рисунок лесной поляны и фигурки птицы. 

Ход урока.

1.   Появление главного действующего героя.

В руках учителя «яйцо», оно раскрыва​ется, из него появляется цыпленок.

— Ой, ой, кто ты? Не знаешь? Что? Ма​му потерял? Хочешь узнать, кто такие пти​цы? Ребята, надо ему помочь! Выяснить главную особенность птиц, ответить на воп​рос «Кто такие птицы?» и помочь цыплен​ку найти маму.

Звучит песня «Кто такие птички».

2.  Выявление особенностей птиц. Рабо​та над содержанием смысла песни.

1-й куплет песни (птицы те, которые летают).

— Кого считают птицами?

Что умеют делать птицы? (Птицы уме​ют летать.)

А кто еще умеет летать? (Бабочки, стре​козы, летучие мыши и др.)

В нашем воображении птицы всегда связаны с полетом, а страусы и пингвины не могут летать. Можем ли мы утверждать, что умение летать главная особенность птиц? 

(Умение летать не главная особен​ность птиц.)

Значит, мы не нашли ответ.

2-й куплет песни (учащиеся поют песню).

— Согласны, что птицы поют? (Мы слы​шим птичьи голоса, их называют «песни». Но «поют» и дельфины, косатки, значит, это не главная особенность птиц.)

3-й куплет песни (птицы вьют гнезда).

—  Что скажете? Согласны? (Да, вьют гнезда, но есть и такие птицы, которые кла​дут яйца на камни, на ветку дерева, а еще «вьют» гнезда некоторые рыбы, делает гнездо оса.)

4-й куплет песни (птицы несут яички).

— Согласны? (Да, птицы несут яйца, но откладывают яйца еще и крокодилы, чере​пахи, змеи.)

Делаем вывод: что умеют делать птицы? (Летать, петь, нести яйца, вить гнезда.)

А другие животные умеют это делать? (Да.)

Можно утверждать, что это не главные умения птиц? (Да.)

Есть еще что-то? Значит, мы не совсем помогли цыпленку, не узнали то, о чем он просил. Самый лучший способ узнать — найти ответ в книге. С помощью книги мы познаем мир.

3.Работа с учебником.

1)  Знакомство с главным отличитель​ным признаком птиц.

—   Откройте учебник на с. 24. Муравей Вопросик спрашивает нас, каких животных он встретил в полете. (Летягу, бабочку, курицу, летучую мышь.)

Кто из них летает? Кто птица? А разве куры летают? (Летают, но плохо.)

Почему вы отнесли курицу к птицам? (Тело ее покрыто перьями.)

Если мудрая черепаха наденет костюм из перьев, станет она птицей? (Нет.)

2)  Рассматривание на примере голубя строения тела птицы.

—  Рассмотрите внешнее строение тела птицы (учебник, с. 24). Как называется эта птица? (Голубь.)

Как вы поняли, что это голубь? (Видели голубя на улице.)

Я буду называть части тела голубя, вы показывайте ее указкой.

Ученик у доски прикрепляет магнитные карточки с названием частей тела гуся (голо​ва, шея, клюв, туловище, крылья, хвост, ноги).

Повторяем, работая в парах и по вари​антам.

—  Как устроено тело гуся и голубя? (Одинаково.)

Найдите те же части тела у курицы, у других птиц. Какую часть тела не видно у гусей? (Ног. Они поджимают их в полете.)

А самый наблюдательный заметил, сколько ног у птиц? (Две.)

Их передние ноги очень давно превра​тились в крылья.

4. Практическая работа по изучению птичьих перьев.

Мы рассмотрели внешнее строение тела птицы, выяснили, что главное отличие птиц от других животных — наличие перьев на теле. Хотелось бы вам узнать, как устроено перо? Самый первый шаг к познанию ми​ра — внимательный взгляд. Ученые, чтобы сделать открытие, проводят опыты, наблю​дения. Сейчас мы на время превратимся в ученых, возьмем увеличительное стекло (лупу) и. будем исследовать перья. Осто​рожно снимите футляр, чтобы не поцара​пать стекло, возьмите конверты с перьями и начнем работать.    

Исследование перьев.          

—  Рассмотрите перья, сравните их по цвету, форме, размеру. (Они разные.)

Что общего у всех перьев? (Есть стер​жень, волоски — бородки.)

Возьмите самое крупное перо и в лупу рассмотрите бородки. Увидели на них ма​ленькие крючки? Ими они цепляются друг за друга достаточно крепко, как молния-застежка.

У этого же пера отрежьте кончик, рассмот​рите срез. На что он похож? (На трубочку.)

Там пусто? Значит, оно легкое, там воз-Дух.

Тихо встаньте, положите на ладонь пе​ро, подуйте так, чтобы оно не улетело дале​ко. Почему перо взлетело? (Оно легкое.) Садитесь.

Учитель берет лист бумаги, держит его за край, два ученика снизу дуют. Лист дер​жится в воздухе.

—  Вот так и птицы, расправив крылья, скользят по воздушным потокам. Подержи​те перо около щеки. (Щеке стало тепло.)

Итоги исследования. Тело птицы — хит​роумно устроенный «аппарат», и важную роль в нем играют перья. Большие перья на крыльях помогают птице летать, перья на туловище защищают тело и придают ему форму, под ними пух согревает тело. Перья хвоста позволяют держать равновесие, де​лать повороты, остановку.

5.  Просмотр фрагмента фильма «Пти​цы» (полет горихвостки в замедленной съемке).

—  Обратите внимание, как в полете ра​ботают крылья, хвост горихвостки и как «ведут» себя перья.

Учитель берет цыпленка.

6.  Подведение итогов (звучит 5-й куп​лет песни с перечислением главных особен​ностей птиц).

— Вы теперь уже специалисты и можете сказать:

Чего не знал цыпленок? (Тело птицы покрыто перьями.)

Кто такие птицы? (Животные, тело ко​торых покрыто перьями.)

Кто же родители цыпленка?

Показ картинки с изображением кури​цы и петуха.

До свидания, цыпленок (машем ему ру​кой).

Кто вырастет из цыпленка? (Петух или курица.)

7. Релаксация.

— А как красиво звучат голоса птиц! По​ложите голову на парту, закройте глаза и послушайте голоса птиц (фрагмент филь​ма). Каких птиц вы узнали?

На доску прикрепляются рисунки соло​вья, кукушки, овсянки, малиновки.

— На прогулке понаблюдайте за птица​ми, уже используя знания, полученные на уроке. Возможно, они помогут вам при​близиться к пониманию живого языка природы и вы воскликнете: «Мир — прек​расен!»

Благодарю вас за урок. Вы — молодцы. Скажите себе: «Я — молодец, я думал, я ста​рался, я делал открытия».

 «Окружающий мир» в технологии проектного обучения

Тугаринова Ольга Викторовна
учитель начальных классов Елегинской  средней общеобразовательной школы

Буйского района Костромской области
Тема: «С кем дружит ель?»

Дидактическая цель: создать условия для осознания и осмысления блока новой учебной информации, используя приемы проектного обучения и игровой деятель​ности.

Цели:
· образовательная: создать условия для выявления взаимосвязей между расте​ниями, животными и человеком;

· развивающая: способствовать фор​мированию умений: 1) выдвигать гипотезу и обосновывать доказательство своего предположения в процессе анализа учеб​ной информации; 2) оформлять результаты работы в виде плаката; 3) рецензировать творческую работу одноклассника;

· воспитательная: через содержание учебного занятия подвести учащихся к мысли, что именно человек в ответе за ель и за тех, с кем она дружит.

Методы обучения: частично-поис​ковый, исследовательский.

Средства обучения:

1. Таблицы по ознакомлению с окружа​ющим миром (табл. «С кем дружит ель?»).

2. Самодельные учебные пособия: кук​ла Лесовичок; конверт с заданиями для самостоятельной работы; карточки-тесты с дополнительной информацией; карточ​ки-инструкции; треугольники зеленого цвета для познавательной игры «Узнай новое о ели».

3.  Бумага, трафаретные линейки, фло​мастеры.

Ход урока (см. табл.)

На данном уроке используется поиско​вый проект, так как учитель направляет работу учащихся, помогает им выйти из затруднительного положения, но не реша​ет за них проблемы, а лишь предлагает возможные варианты или дает дополни​тельную информацию (у второклассников нет еще достаточного опыта и запаса ин​формации). 

	Структурные компоненты
урока
	Этапы работы над проектом
	Деятельность 

учащихся
	Деятельность учителя
	Примечания

	1. Оргмомент
	Запуск проекта
	Подготавливают рабочее место, находят пару
	Определяет готовность учащихся.

Сосредоточивает внимание уча​щихся на теме урока
	Задания приносит Лесовичок

	2. Целеполагание и мотивация
	Планирование работы
	Анализируют  проблему.

Обсуждают главную проблему, идею.
	Четко формулирует задания для самостоятельной работы: 1.  Подумайте, что может произой​ти с животными леса, если люди вырубят ели?

2.  Какую ель лучше нарядить на праздник: живую или искусствен​ную? Почему? Мотивирует деятельность уча​щихся
	Учитель выдает бумагу и фломастеры,   трафаретные линейки

	3. Актуализация знаний
	Определение уровня готовности к поисковой работе
	Выясняют пути достижения цели. Определяют вместе с учителем конечный результат деятельности
	Знакомит с инструкциями по выполнению заданий. Подготавливает учащихся к моменту исследования
	Учитель выдает бумагу и фломастеры,   трафаретные

линейки

	4. Первичное

усвоение знаний
	Сбор информации
	Знакомятся с источниками информации,   отбирают

главное содержание
	Наблюдает за деятельностью учащихся, консультирует
	

	5. Осознание

и осмысление

учебного материала
	Структурирование информации
	Выполняют исследования:

— анализируют информацию;

—  формулируют гипоте​зу;

—  предлагают варианты решения проблемы, выби​рают оптимальный
	Координирует результаты самостоятельной познавательной деятельности учащихся
	

	6. Закрепление учебного

материала
	Расширение информации
	Расширяют информацию по теме урока
	Проводит игру «Узнай новое о ели». Координирует деятельность учащихся во время игры
	Лесовичок предлагает провести игру

	7.   Применение знаний и

умений
	Оформление   результатов работы
	Рисуют плакат. Ученик, который будет защищать

проект, упражняется, а другой корректирует его ответ
	Помогает учащимся подготовиться к защите проекта
	

	8. Проверка и

оценка    результатов
	Экспертиза проекта
	Защищают проект, рецензируют
	Анализирует результаты проектной деятельности
	Лесовичок слушает

учащихся, помогает

рецензировать про​екты

	9.   Подведение итогов
	Рефлексия
	Самооценка результатов

деятельности
	Предлагает алгоритм рефлексии:

Что нового мы узнали сегодня на уроке?

Чему я научился сегодня?

Какое главное дело мы сделали?
	


I. Запуск проекта.

На этом этапе учащиеся готовят рабочее место, находят пару. Учитель знакомит с темой урока, определяет пары, проверяет готовность к уроку.

II. Планирование работы.

В гости к детям приходит Лесовичок. Он приносит задания для самостоятельной работы, задание № 1 — для первой пары, за​дание № 2 — для второй.

Задание № 1. Подумайте, что может произойти с животными леса, если люди вырубят ели?

Задание № 2. Какую ель лучше наря​дить на праздник — живую или искусствен​ную? Почему?

(Урок проходит перед Новым годом, по​этому выполнение этого задания связано с жизнью села, в котором мы живем.)

У первой пары объем материала больше, поэтому он предназначен для учащихся с большим темпом чтения.

Учащиеся знакомятся с заданиями, анали​зируют проблему, пытаются обсуждать пос​тавленные вопросы и выясняют, что для пол​ного ответа на вопрос у них мало информации.

III.  Определение уровня готовности к поисковой работе.

Учитель знакомит учащихся с инструк​циями по выполнению заданий. Подготав​ливает их к моменту исследования.

Инструкция для группы I.

1. Рассмотрите рисунок учебника. Каким птицам и зверям ель дает пищу и укрытие? Подумайте, что может произойти с животными леса, если люди вырубят ели. Используйте дополнительный материал с листа, рассмотрите таблицу на доске.

2.  Подумайте, как ответить на постав​ленный вопрос.

3. Подготовьте одного выступающего по вопросу (второй ученик готовится допол​нить ответ выступающего).

4. Попробуйте нарисовать плакат. 

Инструкция для группы 2.

1. Какую елку лучше нарядить на праз​дник - живую или искусственную? Поче​му? Для ответа на вопрос пользуйтесь мате​риалами учебника.

2.  Подумайте, как ответить на постав​ленный вопрос.

3. Подготовьте одного выступающего по вопросу (второй ученик готовится допол​нить ответ выступающего).

4. Попробуйте нарисовать плакат.

Учащиеся выясняют пути достижения цели. Определяют совместно с учителем конечный результат деятельности.

Учитель выдает бумагу, фломастеры, трафаретные линейки.

IV. Сбор информации.

Учащиеся знакомятся с источниками информации, работая с инструкциями, от​бирают главное содержание.

Информация для группы 1.

Жизнь белки, лесных мышей, дятла, клеста зависит от ели. Эти животные пи​таются семенами ели, прячутся среди ее ветвей и под ними. Клесты строят на ели зимой гнезда и выкармливают семенами своих птенцов. Заяц тоже может спрятать​ся под ветвями ели, потому что ветви обычно расположены низко, иногда у са​мой земли.

Животные, жизнь которых во многом зависит от ели, связаны не только с ней, но и между собой. Так, в питании клеста есть следующая особенность: срывая шишку ели, он выедает из нее только часть семян, а затем бросает ее. Сброшенные клестами шишки подбирают на снегу белки, дятлы, и это облегчает им поиск пищи. Но еще важ​нее сброшенные клестом шишки для лес​ных мышей, которые не могут сами сорвать их с дерева.

Информация для группы 2.

Красива в заснеженном лесу ель. Как и летом, она стоит зеленая. Это прямое, стройное дерево. Оно может быть очень вы​соким. Живет до 500 лет. Под чешуйками шишек скрыты семена. В конце зимы че​шуйки шишек раскрываются и семена вы​сыпаются.

Только в нашем селе к новогоднему празднику каждый год вырубается более 50 елей.                                                           

Учитель наблюдает за деятельностью учащихся, консультирует.

V. Структурирование информации. 

Учащиеся  выполняют  исследование: анализируют информацию, формулируют гипотезу, предлагают варианты решения проблемы, выбирают оптимальный вари​ант, конструируют ответ для обмена ин​формации.

Учитель координирует результаты са​мостоятельной познавательной деятель​ности учащихся.

VI. Обмен информацией.

На этом этапе происходит объединение пар (групп) с одинаковым заданием для об​мена полученными наработками и выбора выступающего.

В нашем случае (небольшое число уча​щихся) дается дополнительная информация.

Лесовичок проводит физкультминутку и познавательную игру.

Познавательная игра «Узнай новое о ели».

Каждая часть ели представляет тре​угольник зеленого цвета. Всего треугольни​ков 4. Они находятся у доски в горизон​тальном положении:


С обратной стороны каждого треуголь​ника дана дополнительная информация о ели:

Известно 45 видов ели. В нашей стране растет 10 видов ели.

Высота взрослого дерева 30-40 м.

Толщина ствола достигает 1 м.

Хвоя держится на дереве 7-9 лет.

Учащиеся выходят к доске по одному. Прочитав информацию вслух, они при​крепляют треугольники один под другим, составляя елочку:


VII. Оформление результатов работы. 

Отдохнув, учащиеся рисуют плакат.

Один ученик готовится отвечать на постав​ленный вопрос и рассказать о том, почему именно такой плакат они решили нарисо​вать. Другой помогает. При необходимости на помощь приходит учитель.

VIII. Экспертиза проекта. 

Учащиеся представляют свою работу.

Лесовичок внимательно их слушает и по​могает рецензировать работу.

Отвечая на вопрос: «С кем дружит ель?» — учащиеся делают вывод, что имен​но человек в ответе за ель и за тех, с кем она дружит.

Лесовичок благодарит всех за урок и ос​тавляет в подарок нарядную искусствен​ную елочку.

IX. Рефлексия.

Учащиеся отвечают на вопросы, предло​женные учителем:

Что нового мы узнали сегодня на уроке?

Чему я научился сегодня?

Какое главное дело мы сделали?

Технология проектного обучения

Учитель Иванова Нина Викторовна

Урок на тему: Почвенные ресурсы, их использование и охрана.

Дидактическая цель: Создать условия для осмысления новой учебной информации, применяя их в знакомой и новой учебной ситуациях.

Цели по содержанию:

Образовательная – способствовать усвоениюзнаний о почвенных ресурсах, их использованию и охране;

Развивающая – продолжить работу по обучению учащихся умению отбирать главное, используя различные источники информации, оформлять творческую работу в виде проекта, публично защищать результаты творческой деятельности;

Воспитательная – формировать понимание развития своегоинтеллекта как целостной характеристики современной личности.

Оборудование:

-Экологический конструктор ( изображение с помощью географических знаков леса, лугов, реки, болота, населённого пункта, дорог)

-Дидактические материалы

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1.Разработка проектного задания:

1.1. Выбор темы проекта

1.2 Выделение подтемы

1.3 Формирование творческих групп

1.4. Подготовка материалов к исследовательской работе; формулировка вопросов, на которые нужно ответить, отбор литературы

1.5. Определение форм выражения итогов проектной деятельности.
	Предлагает учащимся продолжить работу над моделью хозяйства, учитывая рациональное использование ресурсов, их охрану.

Для решения вопроса о снабжении продовольствием ( в частности картофелем) предлагает решить экономическую задачу: 

Стоимость выращивания 1 т картофель- 20 монет, на год населению нужно 200 т картофеля. Цена 1 т картофеля в соседней области – 30 монет. Возможная прибыль от продажи сена 5000 монет.
	Обсуждают тему, решают задачу, предлагают варианты для обсуждения.

( В ходе обсуждения приходят к выводу, что выгоднее выращивать картофель)

	
	 Предлагает учащимся для выбора места для распашки картофельного поля: на берегу реки, на месте болота, на лугу.( приложение 1 )
	Обсуждают и предлагают варианты «за» и «против».

Выбирают подтему.

	
	Предлагает учащимся провести экологическую экспертизу места под распашку.


	Объединяются в группы.

	
	Предоставляет литературу, дидактический материал.

Предлагает ответить на вопрос: можно ли , учитывая все факторы, распахать поле на берегу реки, или на месте осушенного болота, или на лугу? ( приложение 2)


	Принимают участие в разработке заданий. Распределяют работу.

	
	Принимает участие в обсуждении.
	В группе обсуждают форму представления результата исследовательской деятельности.



	2. Разработка проекта
	Консультирует, координирует работу учащихся, стимулирует их деятельность.
	Осуществляют поисковую деятельность.



	3. Оформление результатов и презентация
	Выступает в роли эксперта.
	Оформляют отчет, докладывают о результатах своей работы.

Выбирают место под распашку.

	4.Рефлексия
	1. Предлагает выбрать эпиграф к проекту и напутствие будущим поколениям и современникам.

2. обосновать выбор и проанализировать свою работу.
	Проводят рефлексию.

	5. Подведение итогов
	Подводит  итоги 
	Участвуют в подведении итогов

	6.Домашнее задание
	Задает д/з : п. 38. Проанализировать эффективность использования почв на личном приусадебном участке.
	Записывают


Приложение 1.

Проектные задания для самостоятельной работы учащихся.

Проектное задание 1 ( группа 1 )

1. Прочитать текст учебника с. 254-259 и дополнительную информацию.

2. Проведите экологическую экспертизу возможности размещения картофельного поля на берегу реки.

3. Подготовить справку. 

Литература:

Чернова Н.М. « Основы экологии» 

Проектное задание 2 ( группа 2 )

4. Прочитать текст учебника с. 254-259 и дополнительную информацию.

5. Проведите экологическую экспертизу возможности размещения картофельного поля на месте болота ( после осушения).

6. Подготовить справку. 

Литература:

Чернова Н.М. « Основы экологии» 

       « Я познаю мир. Экология»

Проектное задание 3 ( группа 3 )

7. Прочитать текст учебника с. 254-259 и дополнительную информацию.

8. Проведите экологическую экспертизу возможности размещения картофельного поля на лугу

9. Подготовить справку. 

Литература:

Чернова Н.М. « Основы экологии» 

Приложение 2

Почему необходимо сохранять болота?

Сравнительно недавно ученые начали понимать важнейшую экологическую роль болот в регуляции и очистке влаги на огромных территориях.
Болота представляют собой своеобразные экосистемы, где обитают организмы, приспособившиеся к избыточному увлажнению. Они являются естественной средой обитания для сотен видов цветковых расте​ний, мхов, многочисленных насекомых, моллюсков и других беспозвоночных животных, различных видов во​доплавающих птиц, рыб, зверей.
Благодаря им сохраняются леса и реки, растительный и животный мир. Вблизи рек заболоченные территории регулируют годовой сток, запасая воду во время паводков и сильных дождей, а впоследствии по​степенно отдавая её. В результате уменьшается опасность наводнений, сохраняется полноводность в за​сушливый период. Многие реки вообще берут своё начало из крупных болот. Задерживая воду, болота спо​собствуют её поступлению в подземные горизонты и тем самым пополняют их запасы.
Заболоченные территории значительно улучшают качество воды. Водные растения и микроорганизмы, населяющие болота, работают как великолепные очистители. В них задерживаются и разлагаются мно​гие ядовитые вещества, загрязняющие воду,
К сожалению, для большинства людей болота представляют собой пустоши. На них не растёт лес, здесь нельзя выращивать сельскохозяйственные культуры. Они неудобны для строительства и прокладки дорог. Долгое время, а в некоторых местах и по сей день, люди пытаются улучшать болотистые территории.
В результате мелиорационных работ в большинстве стран многие болота были осушены и превра​щены в поля. На их месте возникли жилые кварталы и автомагистрали. А некоторые болота были превраще​ны в мусорные свалки.
Уничтожение болотных экосистем разрушило места обитания многих растений и животных и оберну​лось угрозой вымирания для многих видов. Начали редеть расположенные поблизости леса и мелеть реки. Ухудшилось качество поверхностных вод и снизились запасы подземных. На рукотворных полях почва быст​ро разрушается в результате воздействия воды и ветра
Пример экологической цепной реакции, вызванной нарушением связей между видами, - «цветение» водо​ёмов. До 40% вносимых на поля удобрений смывается в озёра, пруды, реки, водохранилища, где служат при​чиной массового размножения одноклеточных водорослей. Потребители водорослей не успевают их уничто​жать, в результате чего большая масса отмерших клеток разлагается бактериями. Вода мутнеет, приобрета​ет неприятный запах. В ней резко снижается содержание кислорода, иногда появляются токсические вещест​ва. Происходят массовая гибель и отравление рыб, моллюсков и других водных обитателей. Снижение каче​ства воды отражается на здоровье людей и приводит к необходимости больших затрат на очистку.
Урок русского языка в 1 классе /Л.В. Занкова/

Тема: «Звуки и буквы».

      Цели: развивать умение распознавать звук и букву; формировать первоначальные представления о роли звуков в различении смысла слов, умение сравнивать слова. 

Ход урока

I          Организационный момент. 

II. Минутка чистописания. 

На доске слова: грач, голубь, гусь, глухарь.
    - Прочитайте. Какое слово здесь лишнее? (1. Лишнее слово – грач, в нем одинаковое количество звуков и букв. В остальных словах букв больше, чем звуков. 2. Лишнее слово – грач, на конце слова нет мягкого знака. Все слова заканчиваются мягким знаком.)

    - В чем сходство данных слов? (1. Все слова начинаются на букву г. 2. Согласные звуки на конце данных слов произносятся мягко. 3. Все слова обозначают название птиц и отвечают на вопрос кто?)

     Ггч             Ггб           Ггс  

    - Определите порядок написания букв в цепочках и напишите строчку до конца. (Большая и строчная буква г соединяются в цепочках с буквами, которые обозначают мягкие согласные звуки в данных словах.)

III. Словарно- орфографическая работа. 

     - Тысячи разных звуков окружают человека: шорох камышей, лай собаки, завывание ветра. Но нас окружают особые звуки, которые ни с чем не сравнивают, - звуки речи. Только они, объединяясь, создают слова, за которыми закреплены всем известные и понятные значения. 

     - Каждое слово в русском языке имеет свой смысл или значение. Многие слова имеют не одно, а несколько значений.

       Например: ледяной – 

1. покрытый льдом;

2. очень холодный;

3. безучастный и др. 

На доске запись: ледяная горка, ледяная вода, ледяной взгляд.

 - В каком значении употреблено слово ледяной в каждом словосочетании?

      IV. Работа над новым материалом.

1. Работа с учебником.

   - Тема нашего урока «Звуки и буквы».

На какой «хитрый» вопрос мы должны сегодня ответить? 

Дети читают вопрос на странице 9 и отвечают на него.

Работа над упражнением 10.

   - Какую ошибку допустила девочка? 

   - Что она заменила при чтении звук или букву?

      Вывод: Звуки мы произносим и слышим. Буквы мы пишем, видим, рисуем.

2. Запись слов под диктовку: Дом – сом, сыр – сор, был – бил, лук – люк. 

   - Чем различаются слова? ( Звуками, буквами, смыслом.) 

   - Подчеркните буквы, которыми различаются эти слова. Сравните слова по смыслу. ( Лук – растение, люк – отверстие, которое закрывается крышкой и т. д.)

   - Как видите, в слове важен каждый звук. Стоит заменить один звук другим – изменится значение слова. 

Физкультминутка

   - Проведём физкультминутку. Я буду называть слова, если начинается с мягкого согласного звука, вы делаете наклон вперёд, если слово начинается с твёрдого согласного звука, вы топаете ножками. 

    Учитель произносит слова: ложка, нитка, школа, мясо, любимый, кошка, собака, пирог, песня, щека, карандаш, цветок, беседа, сила, Люба.

3. Работа над различением звука и буквы. 

     - Прочитайте «хитрый» вопрос на странице 10.

     - Как вы на него ответите? Обоснуйте свой ответ. 

     - Прочитайте слова, записанные на доске.

На доске слова: сказка, нож, гора, они.

     - Какой звук и буква расходятся?

4. Самостоятельная работа над упражнением 14.

5. Коллективная работа над упражнением 15.

V. Итог урока.

   - Какая разница между звуками и буквами? 

   - Всегда ли звук обозначается так, как слышится?

Урок  русского языка в III классе

Система Л.В. Занкова
Тугаринова Ольга Викторовна
Учитель начальных классов Елегинской  средней общеобразовательной школы

 Буйского района Костромской области

Тема: «Второе склонение имен сущест​вительных (единственное число)».

Задачи: 

· познакомить учащихся со 2-м склонением имен существительных (един​ственное число), установив отличитель​ные признаки имен существительных 2-го склонения; 

· научить детей определять склонение; 

· воспитывать интерес к русско​му языку.

Оборудование: 

· магнитофон с записью «Голоса леса»; 

· алфавит с нумерацией букв; 

· учебник «Русский язык» (А.В. Полякова, III класс (1-4); 

· рисунок сказочного живот​ного «Чудо-юдо»; 

· схемы-опоры «Склоне​ние существительных»; 

· таблицы:

	1-е скл.
	2-е скл.

	м. р. --а, -я ж. р.

-а, -я
	м. р.


ср. р.

-о, -е



Ход урока
1. Вхождение в тему.

— Назовите любые имена существитель​ные. (Учебник, учитель, парта, окно, дерево, лампа, папка, пенал, солнце, мальчик, девоч​ка.) (Дети называют, а учитель записывает эти слова на доске.)

Как вы думаете, на какие группы можно разделить эти существительные?

— Я бы разделил их на две группы:

	Одушевленные существительные
	Неодушевленные существительные

	учитель

мальчик

девочка
	учебник
парта
окно
лампа
дерево


— Я разделю эти слова тоже на две груп​пы, но по-другому:

	1-е склонение
	2-е склонение

	парта

лампа
папка
	Учитель

учебник
пенал
солнце

дерево
окно


—    Запишите существительные 1-го склонения в первый столбик и докажите, что они 1-го склонения.

Ученики записывают, доказывают, гово​рят правило.

—  Кто догадался, какова тема нашего урока?

— Я думаю, мы узнаем о 2-м склонении имен существительных, так как с одушев​ленными и неодушевленными существи​тельными мы знакомы. Мы также умеем определять 1-е склонение существи​тельных.

— Да, ребята, вы правильно определили тему урока. Сегодня мы познакомимся со 2-м склонением имен существительных. Запишите эти существительные во второй столбик.

2. Раскрытие темы.

 а) Работа с таблицей.

—  Что вы можете сказать об этом? (На доске таблица со словами и рисунками.)


— Я вижу пропущенную букву.

—  Пропущена буква, обозначающая бе​зударный гласный в корне.

— Как вы думаете, какая буква пропущена?

— Гласная е. Получается слово леса.
— А я думаю, что гласная и. Получается лиса.
— Что вы заметили?

—  В зависимости от вставленной буквы меняется значение слова: лиса — это живот​ное, леса — это деревья.

—  В какой столбик запишем существи​тельные лиса и лес? Докажите.

— Слово лиса я запишу в первый столбик, так как оно относится к 1-му склонению.

—  Слово лес я запишу во второй стол​бик, так как оно мужского рода и имеет ну​левое окончание в именительном падеже.

—  Существительные какого рода также относятся ко 2-му склонению? Определи​те, внимательно прочитав слова второго столбика.

—  Ко 2-му склонению относятся имена существительные среднего рода с оконча​ниями -о, -е в именительном падеже.

— Назовите имена существительные 2-го склонения.

Ученики называют «цепочкой» сущест​вительные.

б) Дифференцированное задание.

—  Выберите любой вариант. Запишите слова. Определите склонение существи​тельных в проверочных словах.

На доске:

1-й вариант                         2-й вариант

                                                 след — сл...ды                        ... — хв...хты

                                                 лес — л...сной                         ... — св...тлячок

Ученики работают в тетради.

—  Объясните, какой вы выбрали вари​ант и почему?

—  Я выбрала первый вариант потому, что сразу увидела проверочное слово и мо​гу определить склонение. Мне легче было вставить пропущенную букву.

—  Я выбрала второй вариант, так как люблю задания потруднее.

—  Обменяйтесь тетрадями и проверьте друг у друга правильность определения склонения.

Ученики проверяют друг у друга зада​ние, исправляют ошибки.

—   Можно мне задать контрольный вопрос?

-Да.

— К какому склонению относится суще​ствительное свет? Докажите.

—  Существительное свет 2-го склоне​ния, так как оно мужского рода с нулевым окончанием в именительном падеже.

—  Я согласна с высказанным мнением, так как к этому существительному можно поставить слова он, мой.
в) Задания-загадки.

— Какой вы любите лес? Почему?

— Я люблю лес летом. Листья на деревьях зеленые. Всем в лесу хорошо в это время года.

— А я люблю лес осенью. Люблю ходить в лес за грибами и слушать шуршание листьев под ногами.

—  Мне нравится лес весной. Особенно нравится, когда появляются листочки. Они ярко-зеленые.

— В лес ходят по ягоды, по грибы, по оре​хи. А что, если отправиться в лес «по загад​ки»? Что там грибы и ягоды! Найдешь, со​берешь и успокоишься. А уж коли загадки разыщешь — покой потеряешь! Как нашел загадку — так отгадку ей подавай. Пока от​гадку ищешь — две новые загадки по пути найдешь... Итак, в путь... в лес, «по загадки».

Первая   загадка. Найдите лишнее слово. (Слова записаны на доске.) 

лес                     лиса
леса                   лесник
лесной                лесок
—  Прочитайте слова, найдите лишнее и докажите.

— Я считаю лишним слово лиса, так как все другие являются однокоренными.

— Я согласна с этим мнением и хочу до​полнить: в однокоренных словах корень лес.
— Определите склонение существитель​ных лесник, лесок.
— Эти существительные 2-го склонения. (Доказывают.)

— Какое задание хотите предложить сами?

— Я предлагаю разобрать слова по составу.

—  Хорошо. Разберем по составу слова лесник, лесок.
Два ученика выполняют задание на ин​дивидуальных досках, остальные — в тетра​ди, проверка проводится у доски.

—  Мне нравится отгадывать слова, на​писанные цифрами, соотнесенными с бук​вами алфавита.

—  Хорошо, у меня есть такое задание-загадка.

Вторая загадка. Расшифруйте и прочитайте предложение, записанное цифрами.

На доске:

13, 6,9 - 15,1, 26,6         2, 16, 4, 1, 20, 19, 20,3,16.

Ученики соотносят цифру и букву ал​фавита, составляют предложение.

— Лес — наше богатство.
— Объясните смысл предложения.

— Лес дает человеку кислород, которым мы дышим. Лес — это дом для диких живот​ных. В лесу много ягод, грибов, лекарствен​ных трав. Лес дает строительный материал. Лес — прекрасное место отдыха.

—  Найдите в предложении имена суще​ствительные и определите их склонение.

—  Склонение существительного лес мы определили. Оно 2-го склонения.

—   Существительное богатство 2-го склонения: оно среднего рода и в имени​тельном падеже имеет окончание -о.

—  Я вам приготовила третью загад​ку — «Текст». Послушайте текст. (Текст за​писан на доске; учитель читает его.)

Мы живём в л..сном краю. Л..са нужно ох​ранять. Они сп..сают п..ля от засухи и оч..щают воздух.
Что вы подметили?

— В словах пропущены буквы.

—  Я заметил, что пропущены безудар​ные гласные в корне.

— Объясните орфограммы. Ученики объясняют каждое слово, уст​но подбирают проверочные слова.

—  Назовите имена существительные в тексте. (Ответы учащихся.) Как их можно сгруппировать?

—  Я бы разделил все существительные на две группы:

	Единственное число
	Множественное число

	край
засуха
воздух
	леса

поля



—  Я разделила бы все существительные на три группы:

	1-е

склонение
	2-е 

склонение
	Множественное

число

	засуха
	край воздух
	леса поля


—    Запишите существительные 2-го склонения. Какие существительные отно​сятся ко 2-му склонению?

— Ко 2-му склонению относятся сущест​вительные мужского рода с нулевым окон​чанием в именительном падеже.

—  Ко 2-му склонению также относятся существительные среднего рода с оконча​ниями -о, -е в именительном падеже.

— Прочитайте правило в учебнике «Рус​ский язык» на с. 93 и дополните это прави​ло своими примерами. (Игра «Кто больше назовет слов».)

—  Запишите первое предложение Мы живём в лесном краю самостоятельно, с проговариванием. Разберите это предложение по членам предложения и по частям речи.

Ученики разбирают (один ученик рабо​тает у доски).

—  Второе предложение Леса нужно ох​ранять запишите по памяти. (Учитель за​крывает предложение.)

Ученики пишут, затем учитель открыва​ет предложение, дети проверяют.

— Третье предложение Они спасают по​ля от засухи и очищают воздух напишем под диктовку (зрительно-слуховой диктант).

В лесу можно встретить разных живот​ных. А в сказочном лесу даже диковинного зверя под названием «Чудо-юдо». Посмот​рите и скажите, каких животных вспомнил художник, когда рисовал это «Чудо-юдо»? Это и есть четвертая загадка.

Ученики называют изображенных жи​вотных.

—  По каким признакам можно объеди​нить эти слова?

— Я бы разделила их на две группы:

	Дикие 

животные
	Домашние 

животные

	олень 

носорог

 жираф 

зебра
	баран 

корова 

утка 

петух


— Я бы разделил тоже на две группы, но по другому признаку: (см. табл.)

— Предлагаю задание на выбор.

1-й вариант: выписать в столбик сущест​вительные 1-го склонения и доказать. Вспомнить правило на с. 92.

	Слова

с безударной

гласной
	Слова с парной звонкой

или глухой согласной

в корне

	баран
заяц
олень
корова
кенгуру
	лев
носорог
жираф
верблюд


2-й вариант: выписать в столбик суще​ствительные 2-го склонения и доказать. Вспомнить правило сегодняшнего урока.

Ученики записывают слова и устно до​казывают свой выбор.

—  Наблюдать за природой интересно во все времена года. В природе происходит мно​го необычного, интересного. Нужно только уметь увидеть. А увидишь — узнать захо​чешь. Узнаешь — непременно полюбишь, а полюбишь — в обиду не дашь. Уж так чело​век устроен: что любит, то и защищает.

SOS! Что это значит?

— Сигнал бедствия.

— Сигнал тревоги, который передают те, с кем случилась беда.

—  SOS — международный радиосигнал. Его подают с тонущих кораблей. Он обозна​чает, что где-то гибнут люди. Они молят о спасении. Теперь мольба о спасении раздает​ся не только с тонущих кораблей. Все чаще звучит в природе: «SOS! SOS! Помогите!»

Пятая загадка: игра «Пятый лиш​ний». Догадайтесь, какое слово лишнее в каждом столбике, и вы прочитаете предло​жение-просьбу.

На доске слова в два столбика:

дерево                лиса
             солнце                лисий
              тропинка          лисица
        берегите            лес
               река                   лисёнок
—  В первом столбике лишнее слово бе​регите, так как это глагол, а все остальные имена существительные.

— Во втором столбике лишнее слово лес, так как другие слова имеют корень лис и другое значение.

—   Получилось предложение Берегите лес!
—  Запишите самостоятельно это пред​ложение, подчеркните орфограммы, объяс​ните (берегите).
Что вы можете сделать для спасения природы? Как и чем можете помочь ей?

— Не ломать ветки деревьев.

— Не жечь костры в лесу и не мусорить.

— Не разорять гнезда птиц.

— Не бросать мусор в водоемы.

— Человек многое может. От человека, то есть от нас, зависит состояние природы. Мы должны беречь и охранять, «болеть душой» за нашу планету Земля. Кто объ​яснит, что значит выражение болеть ду​шой?
— Я думаю — это беспокоиться.

—  Я думаю — очень переживать, трево​житься.

—  Да, болеть душой — это испытывать тревогу, страдать, беспокоиться. К этому я вас и призываю: «болеть душой» за все вок​руг. Народная мудрость гласит: «Кто поса​дит дерево — того благословят внуки, кто срубит — того проклянут дети».

3. Мини-сочинение «Лес».

—   Закройте глазки. Представьте себе, что вы в лесу. Послушайте голоса леса. (Включается магнитофонная запись «Голо​са леса».) Откройте глазки.

Теперь прошу вас написать мини-сочи​нение о лесе, в котором вы «побывали». Ученики пишут, а затем читают вслух:

1) Я люблю лес. В лесу тихо и красиво. Там живут разные звери. Берегите лес!
2) Лес полон загадок и чудес. Я встрети​ла там сегодня «Чудо-юдо». Мне очень хо​чется опять пойти в лес и открыть что-ни​будь новое.
4. Итог.

— Чему научились на уроке?

—  Я научился определять склонение имен существительных и др. (Дети дают разнообразные ответы.)

5. Домашнее задание.

Прочитать правило на с. 93, задание по выбору: написать сочинение на тему «Лес» или записать по пять существительных 1-го и 2-го склонений.

л..са рисунок леса


л..са рисунок лисы
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